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           Weronika Ziarnek                 

                                                                                            ul. Piotra Wysockiego 6/18
                                                                                            60-148 Poznań
  SPRAWOZDANIE  Z  KONTROLI


Na podstawie art. 16 w związku z art. 6 ust. 4 pkt 4 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. 
o kontroli w administracji rządowej (Dz. U. Nr 185, poz. 1092), art. 175 ust. 1 pkt 2 ustawy 
z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r., poz. 885 ze zm.) oraz 
§ 7 Umowy Nr 20/2014, zawartej 31 lipca 2014 r. pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim a Weroniką Ziarnek, prowadzącą działalność pod nazwą: Weronika Ziarnek „Bambo”, z siedzibą pod adresem: 60-148 Poznań, ul. Piotra Wysockiego 6/18, w dniach od 12 listopada do 13 listopada 2014 r. została przeprowadzona w działalności gospodarczej pod nazwą Żłobek „Wesołe Pingwinki”, Al. Wojska Polskiego 19/1, 60-618 Poznań, kontrola w trybie uproszczonym w zakresie wykorzystania  i rozliczenia dotacji udzielonej w 2014 r. z rezerwy celowej budżetu państwa na podstawie art. 62 ustawy z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 (Dz. U. Nr 45, poz. 235 ze zm.), przeznaczonej na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3, w zakresie określonym w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” realizowanym w roku 2013.   

W związku z powyższym, na podstawie art. 52 ust 4 w związku z art. 51 ustawy o kontroli w administracji rządowej, przekazuję niniejsze sprawozdanie z kontroli. 

   Czynności kontrolne przeprowadził, na podstawie upoważnienia Wojewody Wielkopolskiego  nr KN-II.0030.689.2014.1 z dnia 10 listopada 2014 r., kontroler – Agnieszka Cudniewicz starszy specjalista w Wydziale Polityki Społecznej i Zdrowia Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Poznaniu. Jednostka kontrolowana została poinformowana o przedmiotowej kontroli pismem nr PS-I.431.49.2014.11 z dnia 10 listopada 2014 r.

    Celem kontroli była ocena funkcjonowania jednostki kontrolowanej w aspekcie wywiązywania się z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r., prawidłowości realizacji zadania w trakcie jego trwania, prawidłowości wykorzystania otrzymanej dotacji oraz wyjaśnienie przyczyny braku zwrotu niewykorzystanej kwoty dotacji w wysokości 26.400,00 zł, a także prawidłowość ustalenia zgodnego z prawem terminu wykorzystania pozostałej kwoty dotacji.
   Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonych trzech nieprawidłowości, funkcjonowanie jednostki kontrolowanej w obszarze zakreślonym celami kontroli.

W wyniku kontroli ustalono co następuje: 

Na podstawie art. 62 ustawy z dnia 4 lutego 2011 r. o opiece nad dziećmi w wieku do lat 3 ( Dz. U. Nr 45, poz. 235 ze zm.), pomiędzy Wojewodą Wielkopolskim z siedzibą w Poznaniu, reprezentowanym przez Przemysława Pacię –Wicewojewodę Wielkopolskiego a Weroniką Ziarnek prowadzącą działalność pod nazwą: Weronika Ziarnek „Bambo” z siedzibą pod adresem: 60-148 Poznań, ul. Piotra Wysockiego 6/18, dnia 31 lipca 2014 r. została zawarta Umowa nr 20/2014 w sprawie udzielenia wsparcia finansowego na realizację zadań określonych w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 „Maluch” realizowanym w 2014 r. W wyniku zawartej umowy, zostały przekazane podmiotowi środki finansowe  w formie dotacji celowej.   

Ustalono, że podmiot 29 sierpnia 2014 roku otrzymał środki z rezerwy celowej budżetu państwa w dziale: 853 Pozostałe zadania w zakresie polityki społecznej, rozdział: 85305 Żłobki § 2830 Dotacja celowa z budżetu państwa na finansowanie lub dofinansowanie zadań zleconych do realizacji pozostałym jednostkom niezaliczanym do sektora finansów publicznych w wysokości:  36.960,00 zł  z przeznaczeniem na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3, w okresie od 1 stycznia 2014 r. do 31 grudnia 2014 r. tj. zadania w instytucji pod nazwą: „Żłobek „Wesołe Pingwinki”, Al. Wojska Polskiego 19/1, 60-618 Poznań. 

Pani Weronika Ziarnek właściciel żłobka dnia 23 lipca 2014 r. złożyła ofertę, przedstawiając kalkulację kosztów na zapewnienie funkcjonowania 30 miejsc opieki. W związku z tym, dnia 29 sierpnia 2014 r. przelano podmiotowi środki z dotacji w wysokości zgodnej z zawartą umową tj. 36.960,00 zł co potwierdza WB nr 3 z dnia 30 sierpnia 2014 r.  
Dnia 29 sierpnia 2014 r. Weronika Ziarnek złożyła w Kancelarii Głównej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego nowy kosztorys na kwotę dotacji w wysokości 10.560,00 zł i funkcjonowanie zmniejszonej do 15 liczby miejsc opieki, w związku z opinią Państwowej Straży Pożarnej. Jednocześnie wskazano, że koszty kwalifikowane będą dotyczyły wynagrodzenia opiekunów dzieci i nauczycieli. Tego samego dnia Weronika Ziarnek złożyła oświadczenie o przyjęciu dotacji w wysokości 10.560,00 zł .
W wyniku złożonej przez Weronikę Ziarnek nowej dokumentacji, na podstawie § 11 Umowy nr 20/2014 r. z dnia 31 lipca 2014 r. został sporządzony Aneks nr 1/2014 z dnia 10 września 2014 r. W związku z powyższym, podmiot winien dokonać niezwłocznie zwrotu dotacji pobranej w nadmiernej wysokości.



 Stwierdza się, iż badany podmiot w wyniku przeprowadzonej kontroli dokonał natychmiastowego zwrotu dotacji pobranej w nadmiernej wysokości w kwocie 31.680,00 zł wraz z odsetkami w kwocie 597,00 zł dnia 13 listopada 2014 r. co potwierdza transakcja w ING Banku Śląskim S.A. nr 97201416267 z dnia 13 listopada 2014 r.
 



 Kontrola wykazała, że podmiot do dnia 7 listopada 2014 r. funkcjonował bez dokonanego wpisu do Rejestru żłobków i klubów dziecięcych, dlatego też zgodnie z § 1 ust. 3 Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r. koszty kwalifikowane na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki w instytucjach otwieranych w 2014 r. mogą być poniesione/uznane od dnia wpisania podmiotu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych lub do wykazu dziennych opiekunów, dlatego też zwrotowi podlega również dotacja za miesiące wrzesień i październik 2014 r., co zostało uwzględnione w zwróconej kwocie dotacji. 


W wyniku przeprowadzonej kontroli oraz analizy zebranych dokumentów źródłowych stwierdzono, iż podmiotowi pozostała do wykorzystania w 2014 r. kwota 5.280,00 zł.
Weronika Ziarnek prowadząca Żłobek „Wesołe Pingwinki” zobowiązała się do wykorzystania powyższej kwoty, w dalszej części realizacji zadania, zgodnie z warunkami zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r. 
Ocenę pozytywną uzasadnia: 

·     istnienie przesłanek rokujących na wywiązywanie się w dalszej części zadania z zawartej z Wojewodą Wielkopolskim Umowy Nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r. w zakresie zapewnienia funkcjonowania miejsc opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 w instytucji: Żłobek „Wesołe Pingwinki”, Al. Wojska Polskiego 19/1, 60-618 Poznań;

·     prowadzenie przez podmiot rachunku bankowego przeznaczonego wyłącznie dla środków z Programu „Maluch” zgodnie z § 1 pkt 5 Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r.

·     zwrot dotacji pobranej w nadmiernej wysokości w trakcie trwania czynności kontrolnych.
W wyniku kontroli stwierdzono następujące nieprawidłowości:

1.   Pobranie dotacji w nadmiernej wysokości.

2.   Brak prowadzenia wyodrębnionej ewidencji księgowej.

3.   Ponoszenie/uznanie kosztów kwalifikowanych na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki przed dniem wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych.

Ad. 1 

Pobranie dotacji w nadmiernej wysokości.

Na podstawie dokumentów źródłowych oraz dokumentacji będącej w posiadaniu Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego ustalono, iż badany podmiot dnia 29 sierpnia 2014 r. pobrał dotację w nadmiernej wysokości tj. w kwocie 26.400,00 zł i mimo złożonego oświadczenia dnia 29 sierpnia 2014 r. nie dokonał jej natychmiastowego zwrotu. Do sytuacji tej doszło w związku ze zmianą liczby miejsc z 30 na 15, których funkcjonowanie zapewnić ma w 2014 r. Żłobek „Wesołe Pingwinki” z siedzibą przy Al. Wojska Polskiego 19/1 w Poznaniu. 
W związku z powyższym, wyjaśnienie w tej sprawie dnia 13 listopada 2014 r. złożyła Weronika Ziarnek – właściciel żłobka, cyt. „(…) wyjaśniam, że nie dokonałam zwrotu nadmiernej wysokości dotacji, ponieważ w związku z otworzeniem działalności pojawiły się koszty, które wbrew postanowieniom umowy wydatkowałam z otrzymanej dotacji. Po otrzymaniu pisma wzywającego do natychmiastowego zwrotu nadmiernej wysokości dotacji, miałam kłopot z otrzymaniem gotówki z banku (odmowa kredytu) celem uregulowania należności”. 
Powyższe stanowi nieprawidłowość, której przyczyną jest naruszenie § 5 umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r. oraz § 2 Aneksu nr 1/2014 z dnia 10 września 2014 r. zawartego z Wojewodą Wielkopolskim. 

Ad. 2
Brak prowadzenia wyodrębnionej ewidencji księgowej.

W wyniku kontroli ustalono, że podmiot nie prowadził wyodrębnionej ewidencji księgowej dla środków z dotacji. Ponadto na podstawie prowadzonej Księgi przychodów i rozchodów stan na dzień 13 listopada 2014 r. nie ma możliwości wiarygodnego ustalenia rodzaju i kwoty wydatków poniesionych z dotacji. 

W związku z powyższym, oświadczenie w tej sprawie złożyła dnia 13 listopada 2014 r. Weronika Ziarnek – właściciel żłobka cyt. „(…) Oświadczam, że prowadzona ewidencja księgowa nie pozwala określić na dzień 13.11.2014 r. całkowitego kosztu realizacji zadania, udziału środków własnych i dotacji. Po przeprowadzonej kontroli księgowa mojej firmy, dokona korekty księgi przychodów i rozchodów celem prawidłowego rozliczenia dotacji w dalszej części roku.
Powyższe stanowi nieprawidłowość w związku z naruszeniem § 1 ust. 6 Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2013 r. zawartej z Wojewodą Wielkopolskim.

Ad. 3
Ponoszenie/uznanie kosztów kwalifikowanych na zapewnienie funkcjonowania miejsc opieki przed dniem wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych.

W wyniku kontroli stwierdzono, że w miesiącach wrzesień i październik 2014 r. podmiot dokonywał wydatków i dofinansowywał odpłatności rodziców w ramach realizowanego zadania nie posiadając wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych. W związku z tym, za dwa miesiące przy 15 miejscach opieki, kwota do zwrotu 5.280,00 zł.

Wyjaśnienie w tej sprawie dnia 13 listopada 2014 r. złożyła Weronika Ziarnek - właściciel żłobka cyt. „(…) Wyjaśniam, że dokonywałam wydatków bez wpisu do rejestru żłobków, ponieważ aby uzyskać wpis do wspomnianego rejestru, lokal który wynajmuję musi spełniać określone warunki np. meble z odpowiednim certyfikatem, zabawki itp. Odpowiednio przygotowany lokal po kontroli Powiatowej Stacji Kontroli Sanitarnej otrzymuje pozytywną opinię, co jest czynnikiem wiążącym (wymagane oświadczenie), aby uzyskać wpis do rejestru żłobków (…)”.
Powyższe stanowi nieprawidłowość w związku z naruszeniem § 1 ust. 3 Umowy nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2013 r. zawartej z Wojewodą Wielkopolskim.

Stan faktyczny został utrwalony w niniejszym sprawozdaniu z kontroli oraz Liście sprawdzającej wykorzystanie dotacji udzielonej w 2014 r. z rezerwy celowej budżetu państwa na realizację zadania określonego w Resortowym programie rozwoju instytucji opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 MALUCH 2014 (Umowa Nr 20/2014 z dnia 31 lipca 2014 r.) – Załącznik nr 1
Ww. dokumentacja została podpisana przez właściciela jednostki kontrolowanej, który jest również odpowiedzialny za rozliczenie dotacji.

Biorąc pod uwagę powyższe oceny i uwagi, wnoszę o:

1)   Dokonywanie w przyszłości niezwłocznego zwrotu dotacji pobranej w nadmiernej wysokości zgodnie z warunkami zawartej umowy.
2)   Prowadzenie wyodrębnionej ewidencji księgowej w dalszej części realizowanego zadania. 
3)   Ujęcie w ewidencji księgowej kosztów kwalifikowanych w ramach realizacji zadania od dnia 7 listopada 2014 r. tj. dnia wpisu do rejestru żłobków i klubów dziecięcych.
Zgodnie z art. 52 ust. 5 ustawy z dnia 15 lipca 2011 r. o kontroli w administracji rządowej, informuję, że kierownik jednostki kontrolowanej w terminie 3 dni roboczych od dnia otrzymania sprawozdania ma prawo przedstawić do niego stanowisko; nie wstrzymuje to realizacji ustaleń kontroli. 
  Proszę o przekazanie informacji o sposobie wykonania zaleceń, a także o podjętych  działaniach lub przyczynach ich niepodjęcia w terminie 30 dni od daty doręczenia niniejszego sprawozdania z kontroli. 

                                                                                       Z poważaniem


                                                   /Wojewoda Wielkopolski

                                                                                                           Piotr Florek/                                                        
al. Niepodległości 16/ 18, 61-713 Poznań, tel. 61-851-55-66, fax 61-854-11-50

www.poznan.uw.gov.pl
, e-mail: wojewoda.wielkopolski@poznan.uw.gov.pl


